



Голос женщин

Информационный бюллетень №1

январь 2017 года

Подготовлен в рамках проекта
«Усиление прав женщин в Западной Грузии»

При поддержке организации

Brot
für die Welt

Brot für die Welt –
Evangelischer
Entwicklungsdienst

Тема номера

1

Миграция женщин – выбор, выход или новые проблемы?

«Настал очень плохой период. Супруг потерял работу и, фактически, мы остались без дохода. Пенсии свекрови не хватало даже на её лекарства. Девочки учились в школе. Шесть месяцев я искала работу. Побеспокоила всех знакомых, всё равно ничего не получалось. Супруг занял в банке кредит, занялся малым бизнесом, но дело пошло плохо. Мы не могли выплачивать кредит. Времени на долгие раздумья уже не было. Я приняла решение уехать в Грецию. Почти два года я выплачивала долги. Смогла оплатить учёбу девочек, время прошло быстро. Я не смогла присутствовать на их свадьбах. Не смогла приехать на похороны матери. Не говорю уже о психологическом настрое, пережила страшные дни – полные одиночества, ностальгии и слёз. Всё таки считаю, что мой выбор не был плохим. Я помогла своей семье. То, что сейчас мои дети крепко стоят на ногах, заняты на хорошей работе – это моя заслуга. Они и сами часто отмечают это. В этом плане мне очень повезло,» - Шорена, 56 лет.

«9 лет я проработала в Италии, ухаживала за пожилыми людьми. Когда приняла окончательное решение вернуться, объявила детям: я вас обучила, вы обзавелись семьями, хочу теперь радоваться своим внукам, пришло время заняться собой. Старшая дочь сказала: мама, не спеши, у нас обстановка сейчас ещё хуже, не могу найти работу, уже давно думаю над этим вопросом, я тоже хочу приехать к тебе на заработки. Это решение чуть с ума меня не свело. Я сразу же отказала ей – не смей, тот ад, который прошла я, ты не должна испытать. Ты не можешь себе представить боль, вызванную ностальгией по детям. Ты никогда не сможешь возместить это. Лучше я останусь ещё на несколько лет и буду вам помогать. Так я осталась в Италии на неопределённый срок. Слава Богу, техника многое облегчила. Весь день работаю с настроем, что вечером обязательно включу скайп и услышу своих детей. Когда я приеду, уже не знаю... И здоровье моё уже ухудшилось. Мне жаль себя». – Лариса, 69 лет.

Женская миграция – вопрос, который беспокоит в Грузии всех одинаково, поскольку нет семьи, член или близкий которой не находится в отъезде.

Историй по данному вопросу множество, некоторые - с хорошим финалом, некоторые – с плохим. Каждая история (даже успешная) несёт в себе определённую боль, поскольку главной фигурой в этих историях остаётся всё таки женщина, которая является то жертвой, то виноватой, то – всё вместе.

Статистически, из находившихся в миграции людей, 67% - женщины. Хотя, и без этого ясно, что утечка женщин за границу за последние годы ещё более возросла. В отношении уехавших на заработки женщин в обществе множество мнений. Соответственно, на вопрос: должна ли уезжать женщина за границу на заработки? – существует неоднородные ответы.

- Не должна уезжать! Пусть довольствуется малым, меньше потребляет и лучше, пусть находится со своими детьми. Поколение, росшее без матери, создаёт столько психологических проблем, что материальное благосостояние не сможет возместить этот ущерб, - так думает одна группа общества.

- Бессовестно говорить уехавшей женщине, что она не должна была уезжать! Это тогда, когда твой отказ уезжать означает полунищенское существование, проживание без дома и бесперспективность. Легко так огульно оценивать чужой выбор. Я знаю много таких семей, члены которых не уехали за границу, но в семье у них проблемы. Реально, муж имеет любовницу, сын день и ночь в казино, а живут так, как будто всё у них в порядке, - это ответ женщины-эмигрантки, с которой согласна вторая половина общества, поскольку считает, что отъезд – лучший выбор.

- Уезжать или не уезжать – довольно сложно ответить на этот вопрос на том фоне, когда в стране такое тяжёлое экономическое положение. То, что женщины уезжают работать за границу, совсем не было бы трагедией, если бы это происходило по их

воле. Катастрофический рост женской миграции указывает на то, в стране низкая вероятность занятости, это показывает, что в перспективе женщина не смогла ничего найти, никто не смог ей помочь. Туда никто не едет с радостью, это их вынужденное решение. Мы не можем однозначно винить и мужей. Мы все хорошо знаем, что причиной этому является то, что в реальности спрос на мужскую работу невелик. Поэтому и делают женщины такой выбор.

Проблема в другом, и подразумевает ответственность за последствия. Женщины редко едут туда для удовлетворения личных претензий. Основная часть принимает это решение, исходя из потребностей своих детей, и, в общем, семьи. А затем, к сожалению, никто ни за что не отвечает, ответственность за последствия наступает только для женщины, что совершенно несправедливо:

- если муж стал пьяницей, или завёл любовницу, это вина женщины, – не надо было уезжать.
- если у ребёнка психологические проблемы, и здесь указывают на вину матери – что ж тут удивительного, – мать его бросила и убежала за границу.
- если сын проиграл присланные матерью деньги в тотализаторе, снова мать виновата, – не должна была уезжать.
- не смогла оплакать родителей, – что же она думала, когда уезжала, ведь знала, что такое произойдёт.

Однозначное, доходящее почти до истерии отношение облачившегося в судебную мантию общества ещё более усугубляет проблемы и создаёт новую пропасть в семье, что становится началом семейных конфликтов.

На одной из встреч Фонда «Сухуми», когда обсуждалась тема женской миграции, одна девочка рассказала свою историю. «В школе я долго скрывала, что мама находится в Испании и работает там, так как мои одноклассники к таким женщинам относились с иронией, и мне было больно. Помню, однажды, придя домой, я услышала крик отца. Я никогда не видела отца таким взволнованным. Как выяснилось, несколько месяцев назад он дал денег в долг соседу. Когда он попросил вернуть долг, тот грубо бросил ему: «Тебя не волнует, как там твоя жена добывает деньги, и разве эти сто лари должны тебя так волновать? Когда будут у меня деньги, тогда и отдам». Более всего меня разозлило то, что в этой семье всегда были проблемы, всегда конфликты, а сами читают мораль другим. Мне стало очень жалко отца. Он с трудом пережил это событие. Потом я поняла, что я не должна была так думать, так я оскорбила свою мать. Я объяснила отцу, что наоборот – мы должны гордиться, что мама из-за нас взвалила на себя такой груз, и такого подхода она не заслуживала».

Как решить проблему, где выход? Тем более, если мы знаем, что не уезжать не является выходом – ответа на этот вопрос почти нет, поскольку из-за

существующего в стране тяжёлого экономического фона число женщин-эмигрантов возможно ещё более увеличится.

Психологи при обсуждении темы женской миграции отмечают ответственность не только членов семьи, но и общества. По их мнению, выходом является именно то, что каждый должен взять на себя свою долю ответственности – кто чем должен заниматься в такой момент, какая роль и ответственность возлагается на каждого.

И у всех своя доля ответственности:

Ответственность отца: нельзя обвинять женщину в том, что она уехала искать работу за границей. Тем более тогда, если это решение она принимала вместе с мужем. Если мать уехала, тогда ответственность отца в такое время должна возрасти. Его функция не заключается лишь в получении посылок и распределении денег (кончено, и это получается не у каждого отца). Мужчина обязан хорошо проанализировать ситуацию и психологический дефицит, который создан у ребёнка из-за отъезда матери, он должен заполнить сам.

Ответственность членов семьи: матери часто оставляют детей с надеждой на бабушек-дедушек. Очень часты проблемы с детьми, особенно в переломном возрасте, когда они самостоятельно принимают решения. Кормление, стирка, одежда и обувь детей не решают проблему их воспитания. Если они вас не понимают, в этом их мать не виновата. Не старайтесь переделать их. Противостояние приводит к новым проблемам. Делайте всё так, как это сделала бы мать. Какими разными бы не являлись ваши взгляды, не пытайтесь в один день изменить тот стиль жизни, который им привила мать, и они хорошо его помнят. Делайте всё для того, чтобы мать была для них идеалом.

Если ребёнок маленький и не может осознавать всего, оставшиеся дома члены семьи должны взять на себя ответственность за его воспитание, они должны объяснить ему, что отъезд матери - это обычное явление и стараться облегчить его положение.

Роль педагогов детских садов и школ не менее важна. Школьный педагог хорошо знает всех учеников. У него должна иметься информация о родителях каждого ребёнка. Те дети, которые воспитываются без матери, в частом случае нуждаются в особенном внимании.

Если психологические проблемы у ребёнка обострены, он закрыт, наблюдаются депрессивные моменты и старания членов семьи безрезультатны, в этот процесс обязательно должна быть включена мать, пусть даже виртуально. Современная техника намного сократила расстояние для налаживания коммуникации и пространство при общении почти сократилось. Ребёнок должен чувствовать, что мать находится близко от него, и если она не рядом, то это только временно, и всё делается на его благо. Он должен ощутить, что рядом с ним его друзья, учителя.

Ответственность детей: если для детей мать ассоциируется лишь с подарками, в этом виновата не только мать. Перед получением каждого подарка он должен думать о том, что этот подарок он заслужил. Мать уехала так далеко не для того, чтобы высылать подарки. Для ребёнка это своего рода испытание – приучиться жить самостоятельно, суметь найти своё место и утвердиться в обществе.

Дети, в особенности повзрослевшие, должны осознавать свою ответственность: «Будучи сыном/дочерью, ведь у тебя всегда хватало денег на празднование дня рождения, ведь ты всегда отличался «брендовой» одеждой, ведь у тебя всегда было то, чего ты очень хотел – это заслуга матери, и ты в неоплатном долгу перед ней. Это решение она приняла из-за тебя. Помни, каждый твой неверный поступок, неправильное решение станет самым болезненным ударом по сердцу матери. Подумай, она этого не заслуживает».

Ответственность государства: статистически известно, что доля иностранной валюты, вносимая в грузинскую экономику женщинами, довольно высока. Так что они, в определённой степени, помогают и государству в улучшении экономики. К сожалению, государство получает от них доход, и ничего не тратит для их пользы. Если женщина пересекла границу и уехала работать в Турцию, то ей и её семье возможно аннулируют социальную помощь или помощь ВПЛ.

Грузинское государство относительно эмигрантов не имеет никакой стратегии. Нет специальных органов, которые окажут эмигрантам помощь специфического типа.

Эксперты уже давно говорят, что необходимо существование структуры, которая будет оказывать помощь уехавшим или уезжающим женщинам. У женщин-эмигрантов очень часто имеются нереальные ожидания - им кажется, что приезд туда в один день решит все проблемы, что деньги там добываются легко. Должны существовать специальные службы, которые дадут таким людям квалифицированные советы – в какой стране какая ситуация, каким может быть для них ежемесячный заработок.

Ответственность неправительственного сектора довольно высока. Женскую миграцию сопровождает опасность дискриминации. Имеются случаи трэффикинга. Отдельные организации работают в этом направлении, хотя, этого недостаточно. Их работа более целесообразна в координации с государственной деятельностью. Неправительственные организации должны предоставлять женщинам психологические или бизнес-консультации, дабы им было легче проходить период адаптации.

И в завершение – ответственность общества

Каждая женщина, которая уезжает работать за границу, является частью нашей реальности.

Никогда не указывай пальцем в её сторону, и даже мысленно не осуждай её – ты не знаешь, что будет завтра с тобой, может тебя ждёт та же участь.
Солидарность самый лучший выход для всех, если видишь, что у семьи психологические проблемы, обязательно вмешайся - кто знает, завтра может помощь понадобится и тебе.

Ехать или не ехать - решать тем женщинам, которые встали перед таким выбором. Те, которые уже приняли решение уехать, взяли с собой свою долю ответственности. А ты, сын ли ты или дочь, семья, государство или представитель общества, не возлагай свою ответственность на этих женщин, ведь их доля и без этого безмерно тяжела.

**Обращайтесь в Центры поддержки женщин Фонда «Сухуми»,
получайте бесплатные
психологические и юридические консультации.**

**Кутаиси, ул. Мгалоблишвили
597 40 51 46 / 579 93 28 28**

**Хони, коллективный центр военного городка, корпус 98
579 70 84 84 / 571 85 42 42**

**Сенаки, ул. Бараташвили 13
579 27 94 94 / 571 85 39 39**

**Поти, новый район, ул. Гагры 10/10
597 89 25 25 / 597 15 72 74**

**Хурча/Коки, ресурс-центр гражданского образования
574 96 27 27 / 571 76 48 48**

**Цхалтубо, новый район, ул. 9 апреля 3/17
597 54 92 92 / 592 81 68 68**

Желаем успехов!